

ЭНЦИКЛОПЕДИСТ НОВОГО ВРЕМЕНИ

**Леонид Иванович
Абалкин**

академик РАН,
научный руководитель Института экономики РАН

Мое знакомство с Робертом Искандеровичем началось после его избрания в 1991 г. академиком РАН. Мы работали по разным специальностям, и я мало разбираюсь в профессиональных тонкостях механики...

Постепенно мы сближались и лучше понимали друг друга. Мне становилась все понятнее его гражданская позиция, отношение к экономике и судьбам страны, к технологической структуре производства и геополитике. Р. И. Нигматулин оказался разносторонним ученым, крупным методологом, умеющим применять метод познания к разным наукам. Он обладает колоссальным чувством ответственности, которое для него не лозунг, а сила, определяющая объективную логику общественного прогресса.

Эти и другие, описанные далее события позволили мне сделать вывод о том, что в лице академика Р. И. Нигматулина мы видим энциклопедиста нового времени. Он яркий представитель столь редко встречающейся сегодня российской интеллигенции. Уважение к прогрессу и любовь к родине лишь подчеркивают его значимость и как ученого, и как личности.

Мне много раз приходилось бывать в Уфе, в том числе совершать туристическую поездку на теплоходе со своими внучками. У меня было и остается много друзей в Башкирии. Побывал я там и по приглашению Роберта Искандеровича, когда он возглавлял Академию наук Республики Башкортостан и Уфимский научный центр РАН. Мне показали много интересного. Выступил я и перед учеными УНЦ РАН и АН РБ. Много с тревогой говорил о России, об отсутствии у нее долгосрочной стратегии, о расслоении граждан на богатых и бедных, о децильном



*Слева направо: академики РАН
Р. И. Нигматулин, Л. И. Абалкин
Уфа, 2000 г.*

коэффициенте распределения доходов, о доле заработной платы в объеме ВВП, о прогрессивном обложении налогом доходов физических лиц.

Это было общение с выдающимися учеными Башкирии, ответы на их многочисленные вопросы. Академик Р. И. Нигматулин уловил суть проблемы и потом написал профессиональную работу по экономике России. Здесь сказалась его сила овладения методологией научного анализа, имеющей очень много общего в анализе социальных и технических проблем, а также уже названное выше чувство социальной ответственности.

В 2003 г. Роберт Искандерович опубликовал в журнале «Вопросы экономики» № 3 принципиальную статью «Об оптимальной доле государственных расходов в ВВП и темпах экономического роста». Она была ответом на вышедшую ранее в том же журнале статью помощника Президента России по экономическим вопросам А. Илларионова и его соавтора Н. Пивоваровой «Размеры государства и экономический рост». Это был достаточно мужественный шаг, поскольку советник для того и существует, чтобы влиять на позицию В. В. Путина и принимаемые им решения. Это влияние существует и до сих пор...

В статье Р. И. Нигматулина отмечается, что в качестве единственного способа повышения темпов экономического роста А. Илларионов с соавтором предлагают существенное сокращение государственных расходов. Такое положение ошибочно. Темпы экономического роста есть функция многих переменных и факторов. Некоторые из них даже нельзя выразить численно, в частности уровень честности в бизнесе и в государственных органах, национальные традиции, бережливость, самочувствие нации и многое другое. «Такой формальный и упрощенный анализ функции многих переменных при вариации одной переменной без контроля и учета изменения остальных переменных и факторов не позволяет выявлять закономерности. Это стандартная проблема при обработке данных (экспериментов) во всех науках».

Он отмечает и конкретные просчеты в критикуемой им статье. Причем речь идет не о некоем «абстрактном» государстве, а о реалиях современной России. Поддерживая позицию ведущих российских экономистов, Р. И. Нигматулин выступает за повышение доли оплаты труда до 50 %, а потом и до 60 % в объеме ВВП.

Действительно, низкая заработная плата — главный тормоз научно-технического прогресса. Она ориентирует на использование примитивного низкоквалифицированного труда и противоречит курсу на инновационное развитие экономики.

Что касается России, то в ней значительная доля природной ренты вместо того, чтобы идти на развитие производительных сил, присваивается современными олигархами, которые все это тратят на предметы роскоши или вывозят за рубеж. И далее Р. И. Нигматулин пишет: «Сегодня в конкурентной борьбе на мировом рынке Россия имеет шанс завоевать достойное место только в секторе высокотехнологичной продукции с большой долей интеллектуальных затрат». Если она этого не сделает, то «потеряет и шанс на вход на мировой рынок, и статус великой державы, и свой привычный уровень жизни, и свою цивилизацию».

Сегодня это так же верно, как и семь лет назад, когда была написана статья! Далее Р. И. Нигматулин утверждает: «Своеобразие многообразных связей и условий определяет для каждой страны свою оптимальную долю государственных рас-

ходов в ВВП. Универсальных решений здесь нет. Кстати, в северных странах (Канада, Норвегия, Швеция, Финляндия) она всегда высока».

В 2007 г. вторым изданием вышла книга «Как обустроить экономику и власть России: анализ инженера и математика». В ней сказано, что у нас в стране по-прежнему власть «все знает сама, не опирается на научный анализ, не осознает и игнорирует законы экономики, пренебрегает мнением специалистов». Поэтому в России (и это сказано достаточно жестко) «нужно сменить курс и начинать создавать новый экономический и государственный порядок. А это значит, что в руководстве нужны новые люди: с современным мировоззрением, опирающиеся на науку, знающие основы современной экономики».

Мы встречались с Робертом Искандеровичем на многих собраниях и обсуждениях, где я неизменно замечал широту его мышления и профессиональное знание проблем. Были мы и на обсуждении проблем современного экономического кризиса, проводимом на круглом столе под руководством Ю. М. Лужкова. В дискуссии выступали в основном экономисты. Но потом Р. И. Нигматулин выступил как «технар», рассказал о фундаментальных причинах, заложенных в развитии производительных сил. Его речь оказалась весьма заметным явлением и, я бы сказал, приземленным к реальной ситуации в стране.

За многие годы нашего знакомства Роберт Искандерович узнал, что я не только писатель, но и читатель. Поэтому он регулярно присылает мне свои публикации. И я действительно читаю: и профессиональные работы по атомной энергетике, и многочисленные воспоминания о своей семье и близких людях. Это удивительно живые, образные рассказы, которые раскрывают душу автора, будят воспоминания и сопоставления. Мне тоже доставило большую радость и потребовало немалого труда написать книгу «Моя родословная», где я проследил (по ревизским сказкам) семью своих предков с конца XVIII века до наших дней.

Завтрашний день России неразрывно связан с именами выдающихся деятелей страны, ее крупных ученых, подобных Р. И. Нигматулину, а также с тем, что идущее им на смену поколение будет умнее старших. Только тогда в стране будет не регресс, а прогресс.